

# 新时代高校青年教师师德师风建设路径探究

郭金鑫

西南石油大学，四川成都，610500；

**摘要：**新时代背景下，高校青年教师作为教师队伍的生力军和未来发展的主力军，其师德师风建设不仅关系到教师个人的职业成长，更直接影响到高校的教育质量、学生的全面发展以及社会的文明进步。本文深入探讨了新时代高校青年教师师德师风建设的背景、意义及重要性，分析了当前高校青年教师师德师风建设的现状、存在的问题及面临的挑战，并在此基础上，系统提出并论证了新时代高校青年教师师德师风建设的有效路径和方法。通过深入研究和实践探索，旨在为高校青年教师师德师风建设提供全面的理论支持和实践指导，促进教师队伍的整体素质提升，推动高等教育事业的持续健康发展。

**关键词：**新时代；高校青年教师；师德师风

**DOI：**10.69979/3041-0673.24.10.014

新时代赋予了高等教育新的历史使命和历史责任，对高校教师也提出了更高的要求。青年教师作为高校教师队伍的重要组成部分，其师德师风建设对于提升贯彻落实立德树人根本任务、提高人才培养质量和传承和弘扬优秀文化具有重要意义。然而，当前高校青年教师师德师风建设仍存在一些问题和不足，需要进一步加强和改进。

## 1 加强师德师风建设的意义

随着全球化、信息化的快速发展，高校青年教师面临着更加复杂多变的教育环境和社会环境。一方面，国际交流日益频繁，不同文化、不同价值观的碰撞和融合对青年教师的思想观念和行为方式产生了深刻影响；另一方面，信息技术的发展使得教育方式、教学手段发生了革命性变化，对青年教师的专业素养和教学能力提出了更高要求。同时，新时代对高等教育提出了更高的要求，强调立德树人、全面发展，这对青年教师的师德师风建设提出了新的挑战。<sup>[1]</sup>

### 1. 提升教育质量

良好的师德师风是教师从事教育教学工作的基础。青年教师作为高校教学科研的生力军，其师德师风直接影响到学生的学习效果和成长成才。一个具有高尚师德和良好师风的教师，能够以身作则、言传身教，激发学生的学习兴趣和潜能，培养学生的创新精神和实践能力，从而提高教育教学质量。

### 2. 促进学生全面发展

青年教师作为与学生接触最密切的群体之一，其师德师风对学生具有潜移默化的影响。青年教师的言行举止、工作态度、学术诚信等方面都会成为学生模仿和学

习的对象。因此，加强青年教师师德师风建设，有助于引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，培养学生的社会责任感和公民意识，促进学生的全面发展。<sup>[2]</sup>

### 3. 推动社会文明进步

高校青年教师作为知识分子和社会上的精英人群，其师德师风建设对于推动社会文明进步、弘扬社会主义核心价值观具有重要意义。青年教师通过教学科研、社会服务活动等，将知识传递给身边的人，推动科技创新和文化传承。同时，青年教师的师德师风也影响着社会的风气和道德风尚，对于营造风清气正的社会环境、促进社会和谐稳定具有重要作用。

## 2 当前高校青年教师师德师风建设面临的挑战

近年来，各高校在青年教师师德师风建设方面取得了一定成效。许多高校通过制定相关规章制度、开展师德教育活动、加强师德考核等方式，加强了对青年教师师德师风的管理和监督。同时，一些高校还注重发挥老教师的传帮带作用，通过师徒结对、教学研讨等形式，帮助青年教师提升教学能力和师德修养。然而，仍存在一些问题和不足。

### 1. 青年教师师德师风意识有待加强

部分青年教师过于追求个人利益，忽视了教师职业的神圣性和使命感。他们缺乏对学生的关爱和责任感，对待教学工作敷衍了事，甚至存在违规违纪行为。这种师德意识的淡薄不仅影响了教学质量和学生的学习效果，也损害了教师的形象和声誉。

### 2. 师德师风建设机制亟需完善

部分高校在师德师风建设方面缺乏系统性和长效性。相关规章制度不完善，执行力度不够，导致师德师

风建设流于形式。同时，师德考核评价机制不科学、不合理，无法真实反映青年教师的师德水平。此外，师德师风建设的投入不足，缺乏必要的经费支持和资源保障。

### 3. 社会环境对师德师风的负面影响

随着社会经济的快速发展和市场经济的深入发展，一些不良社会风气对高校教师的师德师风产生了负面影响。如拜金主义、享乐主义等思潮的蔓延，使得部分青年教师过于追求物质享受和个人利益，忽视了教师的职业道德和社会责任。同时，网络信息的泛滥也对青年教师的思想观念和行为方式带来了冲击和挑战。

### 4. 青年教师自身素质和能力提升的紧迫性

部分青年教师在专业素养、教学能力和学术水平等方面存在不足。他们缺乏系统的教育培训和实践经验，难以胜任高校教学科研工作的要求。同时，部分青年教师缺乏自我提升和学习的意识，不愿意投入时间和精力去提升自己的专业素质和教学能力。

## 3 高校青年教师师德师风建设路径

### 1. 强化思想政治教育，筑牢思想根基

#### （1）深化理论学习，提高政治站位

组织青年教师深入学习党的理论和路线方针政策，特别是习近平新时代中国特色社会主义思想，加强中国特色社会主义理论体系教育。通过系统学习，使青年教师深刻领会党的教育方针和政策，增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定理想信念，提高政治觉悟和思想认识。

#### （2）开展师德教育，增强职业使命感

将师德教育纳入青年教师岗前培训、在职培训等各个环节，通过专题讲座、案例分析、角色扮演等形式，增强青年教师的师德意识和责任感。同时，注重发挥老教师的传帮带作用，通过师徒结对、教学研讨等形式，帮助青年教师树立正确的教育理念和教学观念，提升师德修养和教学能力。

#### （3）加强法治教育，树立法治观念

组织青年教师学习相关法律法规和规章制度，特别是与教育相关的法律法规，如《中华人民共和国教师法》《中华人民共和国高等教育法》等。通过法治教育，使青年教师了解教师的权利和义务，增强法律意识和法治观念，做到依法执教、依法治学。

### 2. 完善制度建设，强化师德考核与评价

#### （1）建立健全师德师风制度体系

制定和完善师德师风建设相关规章制度，明确师德师风建设的内容、标准和要求。建立师德师风建设领导小组和工作机构，负责师德师风建设的规划、组织、协

调和实施。同时，加强对师德师风建设制度的宣传和执行力度，确保制度落到实处。<sup>[3]</sup>

#### （2）优化师德师风考核评价机制

将师德师风考核作为教师年度考核、职称评审、评优评先等的重要依据，实行“一票否决”制。建立科学合理的师德考核评价指标体系，既注重考核青年教师的教学成果和科研业绩，也注重考核其师德表现和职业道德水平。通过多主体、多元评价方式，确保师德师风考核的客观公正和准确性。<sup>[4]</sup>

#### （3）加强师德师风监督与问责

建立健全师德师风监督与问责机制，加强对青年教师师德行为的监督和管理。设立师德师风监督举报电话和邮箱，接受学生、家长和社会的监督举报。对违反师德师风规范的行为，要及时进行调查处理，并依法依规给予相应处罚。同时，要加强师德师风典型案例的警示教育，引导青年教师引以为戒、自觉遵守师德师风规范。

### 3. 营造良好氛围，发挥榜样引领作用

#### （1）营造尊师重教的社会氛围

通过各种形式的宣传活动，弘扬尊师重教的优良传统，提高青年教师的社会地位和职业荣誉感。加强与媒体的合作与交流，积极宣传优秀青年教师的先进事迹和崇高精神，树立青年教师的良好形象。同时，加强对青年教师的关怀和支持，为他们提供更好的工作条件和生活待遇。

#### （2）树立师德榜样，发挥示范引领作用

挖掘和宣传师德风优秀的青年教师典型，通过表彰奖励、经验交流等形式，发挥榜样的示范引领作用。鼓励青年教师向优秀榜样学习，不断提升自己的师德修养和教学能力。同时，注重对青年教师的激励和鞭策，激发他们的工作热情和创造活力。

#### （3）加强校园文化建设，营造良好师德氛围

加强校园文化建设，营造积极向上、健康和谐的校园文化氛围。通过开展丰富多彩的校园文化活动，如学术讲座、文艺演出、体育比赛等，增强青年教师的归属感和凝聚力。

### 4. 加强实践锻炼，提升师德修养

#### （1）参与社会实践，增强社会责任感

鼓励青年教师积极参与支教、志愿服务、科技下乡等社会实践和服务活动，通过社会实践，使青年教师了解国情、民情，增强社会责任感和历史使命感。同时，也进一步提升了青年教师的实践能力和科研创新能力，为更好地服务学生发展和社会进步打下坚实基础。

#### （2）加强教学实践，提高教学能力

注重青年教师的教学实践锻炼，通过听课、研讨、

比赛等形式，提高青年教师的教学能力和水平。鼓励青年教师采用新的教学方法和手段，激发学生的学习兴趣和积极性。

### （3）加强自我反思与总结，提升师德修养

引导青年教师定期进行自我反思和总结，查找自身存在的问题和不足。通过撰写教学日志、教学反思报告等方式，记录自己的教学经历和成长过程。

## 5. 创新教育方式方法，增强师德教育实效性

### （1）利用现代信息技术手段开展师德教育

充分运用网络、新媒体等现代信息技术手段，开展师德师风教育活动。建立师德教育网络平台，提供在线学习资源、交流互动空间等。通过微信公众号、微博等社交媒体平台，发布师德教育相关信息和案例，引导青年教师关注并参与讨论。同时，利用大数据技术分析和挖掘青年教师的师德行为数据，为师德考核和评价提供科学依据。

### （2）开展互动式、体验式教育活动

通过小组讨论、角色扮演、案例分析等互动式教育方式，增强青年教师的参与感和体验感。组织青年教师参加师德讲堂、师德论坛等活动，邀请知名专家学者、优秀教师代表等分享经验和心得。同时，注重将师德教育与教学实践相结合，引导青年教师在教学实践中体悟师德内涵，将师德规范内化为自觉行为。

### （3）实施项目化、模块化师德培训

针对青年教师师德师风建设的不同需求和特点，实施项目化、模块化的师德培训计划。设计一系列具有针对性、实用性的培训项目，如“新教师入职师德培训”“青年教师师德提升研修班”“师德标兵培育计划”等。每个项目明确培训目标、内容、方式和考核标准，确保培训效果。同时，将师德培训纳入教师职业发展规划，鼓励青年教师持续参与，不断提升师德修养。<sup>[5]</sup>

### （4）开展师德师风建设研究与交流

鼓励青年教师积极参与师德师风建设的研究与交流活动。支持青年教师申报相关课题，开展师德师风建设的理论与实践研究。组织师德师风建设研讨会、论坛等，为青年教师提供交流平台，分享经验，探讨问题，共同提升师德师风建设水平。同时，加强与国内外高校、研究机构的合作与交流，引进先进理念和方法，推动师德师风建设的创新发展。

## 6. 强化激励与约束，激发内在动力

### （1）建立师德激励机制

建立健全师德激励机制，对在师德师风建设中表现

突出的青年教师给予表彰和奖励。设立“师德标兵”“优秀教师”等荣誉称号，颁发证书、奖金或提供其他形式的物质和精神激励。同时，将师德表现作为教师职称评审、职务晋升、岗位聘任等的重要依据，激发青年教师的内在动力和积极性。

### （2）完善师德约束机制

加强对青年教师师德行为的约束和监督，建立健全师德违规行为处理机制。明确师德违规行为的认定标准和处理程序，对违反师德规范的行为进行严肃处理，做到有章必循、违规必究。同时，加强对师德师风建设的日常管理和监督，及时发现和纠正问题，防止师德失范行为的发生。

### （3）构建师德评价体系

建立科学合理的师德评价体系，对青年教师的师德表现进行全面、客观、公正的评价。评价体系应涵盖师德认知、师德行为、师德成效等多个方面，注重定性与定量相结合，过程与结果相结合。评价结果应作为教师评价、奖惩、晋升等的重要依据，促进青年教师不断提升师德修养。

新时代高校青年教师师德师风建设是一项长期而艰巨的任务，需要高校、社会等多方面的共同努力。通过加强思想政治教育、完善制度建设、营造良好氛围、加强实践锻炼、创新教育方式方法以及强化激励与约束等有效路径和方法，可以不断提升青年教师的师德修养和教学能力，为培养高素质人才、推动高等教育事业持续健康发展提供有力保障。同时，青年教师也应自觉树立正确的教育理念和教学观念，不断提升自身素质和能力水平，为师德师风建设贡献自己的力量。

## 参考文献

- [1] 梁德东. 构建高校师德师风建设常态化长效化机制[J]. 人民论坛, 2022(04): 101-103.
- [2] 郑魏静. 当前我国高校师德师风建设研究[D]. 西南财经大学, 2012.
- [3] 严蔚刚. 习近平“坚持把教师队伍建设作为基础工作”重要论述的战略思维[J]. 东北师大学报(哲学社会科学版), 2020(05): 44-49
- [4] 教育部等七部门印发《关于加强和改进新时代师德师风建设的意见》的通知[J]. 中华人民共和国教育部公报, 2019, (12): 22-26.
- [5] 王颖, 王毓珣. 师德师风建设: 概念辨识及行动要义[J]. 教师发展研究, 2021(02): 33-40